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DIE MASZE DER VORDERANSICHT.

Organische Maßeinheiten ( Moduli ) sind : Kopflänge,

Gesichtslänge , Gesichtsdrittel und Gesichtssechstel

( „ Partes “ ) .

Da nun verläßliche Längenmessungen von den Dreh¬

achsen der Gelenke ausgehen müssen , diese Gelenks¬

distanzen aber weder in Kopf - noch Gesichtslängen durch¬

wegs glatt auszudrücken sind , so empfiehlt sich , je nach

dem Körperabschnitte , einmal nur die Kopflänge ( d . i . der

senkrechte Abstand vom Scheitel zum Kinn ) , ein ander¬

mal nur die Gesichtslänge ( d . i . der senkrechte Abstand

von der normalen Haargrenze an der Stirne zum Kinn ) als

Modulus.

Wir messen also ( wie auf Tafel I , II und III ersichtlich)

zunächst die gesamte Körperhöhe der Erwachsenen

mit 8 K = 8 Kopflängen oder io G = io Gesichtslängen,

wobei wir eine hochgewachsene Gestalt erhalten . Der ge¬

drungene mittlere Typus erreicht nur 7 % bis 7 3 / 4  K und

zirka 9 G.

Wir messen alsdann mit Modulus K : vom Scheitel bis

zum Niveau der Taille 3 K ; vom Scheitel bis zur

Schoßfuge ( Symphyse ) ' = Steißbeinende und Hüft-

knorrenhöhe 4K ; vom Scheitel bis zum Kniespalt zirka

6 K . Die Fußlänge des Mannes etwas mehr als 1 K ( zirka

8 bis 9 Partes ) .

Wir messen mit Modulus G : vom Scheitel bis zur

Mitte des Grübchens der Oberlippe iG ; von hier zur

Halsgrube im Maximum 2 G ( vom Kinn zur Halsgrube ist

meist nur 1 I 3  K ) ; von der Halsgrube bis zum Ohrloch

zirka 1 G ; von der Halsgrube zur Schulterhöhe bei

herabhängendem Arme 1 G . Wird der Arm in die Wage¬

haltung gestreckt , so rückt die Schulterhöhe von A näher zum

Halse empor nach A \ Von hier ( A ' ) messen wir i 3 / 4 G

bis zum Ellbogengelenke ( bei gebeugtem Vorderarme

beträgt die Distanz von der Schülterhöhe bis zum Ellbogen¬

höcker 2 G und darüber ) . Vom Ellbogengelenke bis zur

Mitte des Handgelenkes rechnen wir 1V2 G , und 1 G

vom Handgelenke bis zur Mittelfingerspitze.

Für das gestreckte Bein in aufrechter Körperhaltung geben

3G ( = zirka ein Drittel der Körperhöhe ) die Distanz von

der Sohle zum oberen Kniescheibenrand , weiters

vom Schienbeinstachel bis zum oberen vorderen

Darmbein Stachel und die vordere ungefähre Rumpf¬

höhe von der Halsgrube zur Symphyse.

Die Distanz von 2 G gibt die ungefähre knöcherne

Schulter - und Hüftbreite , und die Distanz von 1 G

ungefähr die Länge des Schlüsselbeines , des Brust¬

beines und die Seitenlänge des Brustwarzen - Hals-

gruben - Dreieckes.
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